

ПРОФСОЮЗЫ ПЕТЕРБУРГА в 1905 году

Е. И. Шалаева, И. П. Лейберов

Профсоюзы в России возникли в дни буржуазно-демократической революции 1905—1907 годов. В отличие от профсоюзов в странах Западной Европы профсоюзы в России организовались после создания революционной партии пролетариата и под ее воздействием. Они получили боевую закалку в огне революционных событий 1905 года. Это способствовало тому, что профсоюзы в России приобрели революционные черты, отличающие их от профсоюзов стран Запада.

Профессиональные организации рабочего класса России возникли прежде всего в Петербурге, Москве и других крупных промышленных центрах страны, в которых были сосредоточены основные массы индустриального пролетариата. Накануне 1905 г. на заводах и фабриках Петербурга было занято около 180 тыс. рабочих¹. Самым многочисленным и передовым отрядом среди них были металлисты. Характерной чертой петербургского пролетариата являлась его концентрация на крупных предприятиях. Накануне революции на заводах и фабриках Петербургской губернии с числом рабочих свыше 500 работало 63% пролетариата губернии².

Экономическое положение петербургского пролетариата накануне первой русской революции было очень тяжелым. Основной массе рабочих столицы приходилось работать за нищенскую заработную плату. На Петербургском вагоностроительном заводе квалифицированные рабочие зарабатывали в день от 80 коп. до 1 руб. 10 коп., чернорабочие — по 70 коп.; на оружейном, трубочном и других казенных заводах малоквалифицированные рабочие зарабатывали по 80 коп., подростки — от 17 до 50 коп.; на Выборгской бумагопрядильне Воронина, Лютш и Чешер мужчины — по 75—80 коп., женщины — 55—60 коп. и т. п.³. Рабочих нещадно штрафовали. Рабочий день на заводах и фабриках в среднем длился по 11—16 часов в сутки⁴. Санитарно-гигиенические условия труда и техника безопасности на предприятиях были совершенно неудовлетворительными. Несчастные случаи на производстве были повседневным явлением.

Тяжелое экономическое положение и политическое бесправие толкали рабочих на путь революционной борьбы. В январе 1905 г. петербургский пролетариат выступил в авангарде развернувшихся революционных боев. По явно преуменьшенным официальным данным, в январские дни 1905 г. в Петербургской губернии бастовало 625 предприятий с общим числом стачечников 125 тыс. человек. Фактически же число стачечников в Петербурге превышало тогда 150 тысяч.

К началу революции большевистская организация насчитывала в

¹ Л. С. Кузнецова. Стачечная борьба рабочих Петербурга в январе 1905 года. «Вопросы истории». 1955, № 1, стр. 11.

² Там же, стр. 12.

³ См. «Материалы об экономическом положении и профессиональной организации петербургских рабочих по металлу». СПб. 1909, стр. 107, 113, 114.

⁴ Там же, стр. 119; ЦГИАЛ, ф. 150, оп. 1, 1904—1905, л. 645, л. 7.

своих рядах около 300 человек. Но в ходе революции численность петербургской организации большевиков увеличивалась; ее влияние на широкие рабочие массы неуклонно росло. Возглавляемые Петербургским комитетом РСДРП, в состав которого входили С. И. Гусев, Р. С. Землячка, Е. Д. Стасова и другие видные деятели партии, большевики Петербурга вдохновляли и организовывали рабочие массы на решительную революционную борьбу.

С началом первой русской революции большевики развернули энергичную деятельность по созданию профессиональных союзов. Они исходили при этом из того, что профсоюзы призваны сыграть большую роль в экономической и политической борьбе рабочего класса. Еще в 1902 г. в работе «Что делать?» В. И. Ленин писал: «Профессиональные организации не только могут принести громадную пользу в деле развития и упрочения экономической борьбы, но и стать весьма важным пособником политической агитации и революционной организации»⁵. II съезд РСДРП указывал, что профессиональная борьба рабочего класса должна тесно переплетаться с политической борьбой под руководством партии пролетариата; партия должна руководить повседневной борьбой рабочих за улучшение своего положения и объединять частные столкновения отдельных групп рабочих в одну организованную борьбу класса⁶.

В январские дни 1905 г. в числе других политических и экономических требований рабочие выдвигали требование о свободе рабочих союзов. Разъясняя значение профсоюзов в классовой борьбе пролетариата, большевики призывали рабочих создавать эти организации. В одной из листовок Петербургского комитета РСДРП говорилось: «...для борьбы против хозяев, для улучшения своего положения... нужно прежде всего объединиться в один союз. Без объединения, без союза не может быть силы. Даже забастовка — это могучее средство пролетарской борьбы — не может иметь успеха, если наемные служащие не объединятся сначала в союз». Листовка заканчивалась призывом: «Да здравствует пролетарское объединение! Да здравствуют пролетарские союзы!»⁷.

В процессе революционной борьбы питерские рабочие стали самостоятельным путем создавать заводские комиссии. Рабочие завода Л. Нобель на собрании 14 февраля 1905 г. решили создать постоянную комиссию из рабочих «для устранения недоразумений между администрацией завода и рабочими, а также для установки расценки на новые изделия»⁸. Рабочие меднолитейного завода Бейера, объявив стачку, потребовали от хозяина, «чтобы были выбраны из числа рабочих всех цехов депутаты, которые имели бы наравне с администрацией право голоса и в свою очередь могли защищать интересы рабочих. Чтобы администрация завода не могла, без согласия депутации рабочих, увольнять от работы...»⁹. Заводские комиссии были созданы на Путиловском, Семянниковском, Балтийском заводах, на Охтенской бумагопрядильне и других предприятиях¹⁰.

Заводские комиссии активно вмешивались в вопросы внутриводской жизни. Они руководили стачечной борьбой рабочих, выработывали требования от имени рабочих к администрации предприятий, принимали участие в разборе конфликтов между рабочими и хозяевами, оказывали материальную помощь стачечникам и их семьям. Так, заводская комиссия

⁵ В. И. Ленин. Соч. Т. 5, стр. 426.

⁶ См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1. Госполитиздат. 1953, стр. 51—52.

⁷ «Листовки петербургских большевиков». 1902—1917». Т. 1. Госполитиздат. 1939, стр. 217—218.

⁸ ЦГИАЛ, ф. 150, оп. 1, 1904—1905, д. 646, л. 5—5 об.

⁹ Там же, л. 7.

¹⁰ Там же, лл. 4—4 об., 5, 71—73, 125—126; М. Мительман, Б. Глебов, А. Ульяновский. История Путиловского завода 1789—1917. Госполитиздат. 1941, стр. 178—181.

Балтийского судостроительного завода 23 февраля 1905 г. потребовала от администрации установления неприкосновенности личности депутатов и всех рабочих, создания при заводе бесплатной больницы и начальной школы для всех детей рабочих, отмены штрафов и сверхурочных работ, повышения заработной платы, и прежде всего чернорабочим и женщинам, ликвидации унижительных обысков, предоставления работы «лицам, высланным за рабочее дело», и др.¹¹ В результате упорной борьбы рабочих Балтийского завода и других судостроительных заводов управляющий морским ведомством вынужден был в конце февраля 1905 г. пойти на частичные уступки рабочим (отмена оскорбительных обысков, урегулирование вопросов выдачи заработной платы и т. п.)¹².

Заводские комиссии и стачечные комитеты, созданные на предприятиях Петербурга в январе — феврале 1905 г., являлись зародышами профессиональных союзов. Так, рабочие типографий по инициативе большевиков сначала организовали стачечный комитет, который возглавил борьбу за введение общего тарифа на все типографские работы. 3 апреля 1905 г. общее собрание типографских рабочих Петербурга решило организовать профсоюз рабочих печатного дела и для выработки устава союза избрало комиссию в составе 6 человек. На втором собрании рабочих типографий, состоявшемся 24 апреля 1905 г., было избрано организационное бюро союза, в которое вошел большевик Любимцев. В июне 1905 г. устав профессионального союза был утвержден общим собранием членов союза¹³. В июле союз печатников, не дожидаясь утверждения устава градоначальником, явочным порядком начал свою деятельность.

Несколько иным был путь организации союза фармацевтов Петербурга. Во время январской стачки большевики создали инициативную группу для организации профессионального союза фармацевтов. Она выработала обращение, опубликованное в большевистской газете «Вперед»¹⁴. В апреле 1905 г. профсоюз фармацевтов окончательно оформился.

Работа по строительству профессиональных союзов, как и вся деятельность большевиков, протекала в трудных условиях. После январско-февральских событий полицейские власти усилили репрессии против большевиков и революционно настроенных рабочих. Внутри партии продолжали свою дезорганизаторскую деятельность меньшевики. Они пользовались влиянием среди рабочих мелких предприятий ремесленного типа, а также среди отдельных слоев наиболее высокооплачиваемых рабочих (например, металлистов, печатников и других). В марте 1905 г. Петербургский комитет РСДРП сообщал в газету «Вперед», что партийная работа закипела бы всюю, если бы не было дезорганизаторов. Роль меньшевиков особенно вредна, так как необходимо работать организованно и планомерно¹⁵. Январские события способствовали революционизированию масс и усилению влияния большевиков. В том же сообщении из Петербурга в большевистскую газету «Вперед» говорилось: «События сильно помогли нам — большевикам. До событий можно было думать, что не скоро удастся организовать значительные силы. Теперь не то! Множество народу, раньше колебавшегося, теперь горой за нас. Меньшевики... еще больше ожесточились, чувствуя, что жизнь выбивает у них почву из-под ног...»¹⁶.

Большую роль в создании профсоюзов и других массовых организаций пролетариата сыграл III съезд РСДРП. Он указал на необходимость использовать легальные и полуполигальные рабочие организации и бороться

¹¹ ЦГИАЛ, ф. 150, оп. 1, 1904—1905, д. 646, лл. 151—151 об.

¹² Там же, лл. 127—131.

¹³ Журнал «Печатный вестник». 1905, № 1, стр. 2—3; 1905, № 3, стр. 27.

¹⁴ Газета «Вперед». 1905, № 11.

¹⁵ «Вперед». 1905, № 9.

¹⁶ Там же.

за превращение их по мере возможности в «опорные пункты будущей открытой социал-демократической рабочей партии в России»¹⁸.

Подчеркивая необходимость осуществлять партийное руководство профсоюзным движением, большевики вместе с тем выступали против создания партийных профсоюзов. Статья «Первые шаги профессионального движения», опубликованная в газете «Пролетарий», подвергла критике примерный устав профессиональных союзов, выработанный Саратовским комитетом партии. Этот устав требовал от членов профсоюзов полного признания взглядов социал-демократической партии и подконтрольности профсоюзов местным комитетам партии. Газета «Пролетарий» разъясняла, что профсоюзы — массовые организации рабочих, в которые должны войти самые широкие, даже малосознательные круги рабочих. Профсоюзы под идейным руководством партии должны стать «школой, приучающей рабочих к коллективному обсуждению и решению дел, к солидарной товарищеской борьбе»¹⁹.

Руководствуясь решениями III съезда РСДРП, петербургская партийная организация развернула большую работу по созданию профсоюзов. В листовках, издававшихся в трех нелегальных типографиях, в устной агитации и пропаганде большевики на конкретных примерах разъясняли рабочим необходимость создания профессиональных объединений. Так, в связи с неудачной летней стачкой путиловцев невская районная большевистская организация выпустила листовку «Чему учит Путиловская забастовка». В листовке указывалось, что для успешной стачечной борьбы рабочих за улучшение своего экономического положения необходимы массовые профессиональные союзы. Но пока существует самодержавие, рабочие не смогут создать «сильные и могущественные профессиональные союзы». Поэтому необходимо под знаменем РСДРП вести беспощадную борьбу с царским самодержавием²⁰.

Весной и летом 1905 г. под руководством большевиков были созданы инициативные группы из передовых рабочих, которые подготавливали создание профессиональных организаций, созывали нелегальные собрания, на которых принимались решения об организации профсоюзов, выработывались примерные проекты уставов профсоюзов. По инициативе большевиков предпринимались попытки организовать союз деревообделочников²¹. Ранней весной 70 человек портных собрались в лесу около Лахты (дачная местность под Петербургом), где обсудили вопрос об организации профсоюза и избрали комиссию из нескольких человек для выработки устава²². В марте 1905 г. в дачной местности Сосновка состоялась нелегальная сходка рабочих, сапожников и башмачников, на которой присутствовало 80 человек. На сходке обсуждались вопросы об экономической борьбе и организации союза. В начале июля состоялось новое нелегальное собрание сапожников и башмачников, на которое пришло 100 человек. Постановив организовать профсоюз, собрание избрало организационное бюро из 12 человек. Однако окончательное оформление этого союза, как и союза портных, состоялось только в октябре 1905 года²³.

Один из нелегальных кружков приказчиков, созданный еще в 1904 г., взял на себя инициативу создания профсоюза. 29 мая 1905 г. 600 приказчиков собрались на Сенатской площади, чтобы обсудить свое положение и решить вопрос об организации профсоюза. Митинг был разогнан полицией. Позднее, в летние месяцы 1905 г., по инициативе большевиков была

¹⁸ «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов ЦК». Ч. 1, стр. 80.

¹⁹ «Пролетарий». 1905, № 11.

²⁰ «Листовки петербургских большевиков. 1902—1917». Т. 1, стр. 237—238.

²¹ «Вестник рабочих по обработке дерева». 1906, № 1

²² «Листок портных». 1906, № 18.

²³ «Новая жизнь». 1905, № 1.

устроена загородная прогулка, на которой обсуждался вопрос о борьбе за праздничный отдых и было принято решение организовать профсоюз. Но учредительное собрание союза приказчиков состоялось лишь в сентябре 1905 года. В середине мая 1905 г. была создана инициативная группа по организации «Союза подмастерьев часового ремесла». 24 мая она созвала первое тайное собрание часовщиков, на котором было избрано временное бюро из 4 человек для выработки устава и проведения всей организационной работы. 16 мая состоялось массовое собрание рабочих городского района Петербурга, на котором стоял вопрос об организации рабочих в широкие профессиональные союзы.

Вопрос о создании профсоюзов активно обсуждался и рабочими крупных металлообрабатывающих и текстильных предприятий столицы. Но за фабрично-заводскими рабочими, в особенности за металлистами, пристально следили полиция и охранка. Поэтому приступить к созданию своих широких профессиональных союзов они смогли только в период октября — ноября 1905 года. Однако уже в летние месяцы 1905 г. на ряде металлообрабатывающих заводов Петербурга возникли первые нелегальные профсоюзные организации.



Профессиональные союзы Петербурга, возникшие весной и летом 1905 г., находились на нелегальном или полунелегальном положении, были малочисленны и слабы в организационном отношении. Только все-российская Октябрьская политическая стачка создала благоприятные условия для возникновения массового профсоюзного движения. В Октябрьской стачке пролетариат России завоевал, хотя и на короткое время, свободу слова, печати, профессиональных союзов и других организаций. В стране началось массовое возникновение профсоюзов.

В этот период перед большевиками с особенной остротой встал вопрос о необходимости возглавить возникающее профсоюзное движение и направить его развитие в интересах дальнейшего подъема революции. «Российской социал-демократии, — писал в начале октября 1905 г. В. И. Ленин, — важно в самом начале взять верную ноту о профессиональных союзах, сразу создать традицию социал-демократического почина по этой части, социал-демократического участия, социал-демократического руководства»²⁴.

В октябре 1905 г. Центральный Комитет РСДРП принял решение о рабочих организациях. Исходя из того, что профсоюзы играют огромную роль в классовой борьбе пролетариата с капиталистами и в деле политического освобождения народа, Центральный Комитет РСДРП предложил партийным организациям вести решительную борьбу со всеми проявлениями оппортунизма в профессиональных союзах. Руководствуясь решениями III съезда партии, ЦК РСДРП потребовал расширить в существующих и возникающих союзах социал-демократическую агитацию и пропаганду. Партийные организации должны были брать на себя инициативу в организации профессиональных союзов, «привлекая к организаторской работе самих рабочих, наиболее к ней способных и примыкающих к соц.-демократической программе и тактике»²⁵.

В дни Октябрьской политической стачки на многотысячных митингах и собраниях большевики призывали рабочих создавать свои профессиональные союзы. С такими же призывами к рабочим обращались большевики на митингах и собраниях, созывавшихся в связи с обнародованием царского манифеста 17 октября. В этот день правительство показало, какую «свободу» оно «дарует» народу. Массовые митинги и демонстрации

²⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 34, стр. 303.

²⁵ «Пролетарий». 1905, № 25.

разгонялись конной полицией и казаками. В Петербурге на Гороховой улице полиция устроила кровавое побоище.

Большевистская партия призвала рабочих продолжать решительную борьбу с царизмом. В листовке ЦК РСДРП указывалось, что царский манифест не обеспечит свободу пролетариату, свободу его организациям. Она будет завоевана «только вооруженною рукою, только всенародным вооруженным восстанием...»²⁶. В правительственных кругах был подготовлен тогда законопроект о профсоюзах. Большевики разъясняли массам истинную сущность этого законопроекта, имевшего целью запретить боевую деятельность профсоюзов и поставить их под контроль полицейских органов. Газета «Новая жизнь» писала, что царское правительство не может издавать законы, удовлетворяющие пролетариат. «Необходимо новое правительство, избранное всем народом»²⁷.

В октябре — ноябре 1905 г. в Петербурге под руководством большевиков начали создавать свою профессиональную организацию металлисты. Почти на всех крупных предприятиях металлообрабатывающей промышленности были созданы низовые профессиональные организации — фабрично-заводские комиссии²⁸. Это был важный шаг к созданию общегородского союза металлистов. В одном из номеров большевистской газеты «Новая жизнь» сообщалось, что в ближайшее время предполагается объединить заводские профессиональные организации в один общегородской союз рабочих по металлу, который «противопоставит организованной силе капитала организованную силу труда...»²⁹.

В борьбе за создание революционных профсоюзов большевики встречали противодействие меньшевиков. Последние стремились ограничить деятельность профсоюзов узко тред-юнионистскими рамками. Коренное различие позиций большевиков и меньшевиков в профессиональном вопросе ярко сказалось при обсуждении устава профсоюза на Семянниковском заводе. В противовес разработанному передовыми рабочими завода боевому уставу профсоюза, который должен был объединять всех рабочих металлообрабатывающей промышленности столицы для борьбы за свои профессиональные и правовые интересы, меньшевистски настроенные рабочие завода предложили свой узкоцеховой, тред-юнионистский устав. Общее собрание рабочих Семянниковского завода отвергло оппортунистический устав и приняло устав, предложенный большевиками.

20 ноября 1905 г. на собрании рабочих заводов Однера и Бейера был принят устав объединенного профессионального союза двух заводов. В резолюции указывалось, что когда возникнет общегородской профессиональный союз металлистов, все члены этого объединенного союза волеются в него. Решение о создании единого профсоюза металлистов было принято 27 ноября на учредительном собрании представителей от рабочих металлообрабатывающих заводов столицы. Дальнейшая работа по организационному оформлению союза была прервана в связи с разгудом реакции. Учредительное собрание союза металлистов, на котором был принят устав, состоялось только в апреле 1906 года.

Текстильные рабочие в стачечной борьбе стояли на втором месте после металлистов. В начале революции на крупных текстильных предприятиях Петербурга были созданы фабричные комиссии, которые выполняли роль низовых профсоюзных организаций. В октябре — ноябре 1905 г. на Выборгской стороне и за Невской заставой, где было сосредоточено большинство текстильных предприятий, развернулась энергичная работа по созданию общегородского профсоюза текстильщиков. На много-

²⁶ «Исторический архив». 1955, № 1, стр. 56—58.

²⁷ «Новая жизнь». 1905, № 12.

²⁸ «Первая конференция профессиональных союзов рабочих по металлу». Б. г., стр. 33.

²⁹ «Новая жизнь». 1905, № 18.

людных собраниях рабочих принимались решения об организации союза и выбирались комиссии для разработки устава союза. На собраниях рабочих Выборгской стороны выступал большевик — студент Быстринский. За Невской заставой активную работу по организации профсоюза вела большевичка, работница фабрики Максвелля А. Г. Болдырева — член Совета рабочих депутатов. 22 ноября в большом зале Соляного городка состоялось учредительное собрание «Союза рабочих и работниц по обработке волокнистых веществ», на котором присутствовало около 500 человек. Собрание избрало правление союза в составе 19 человек. Правление открыло два районных отделения союза — на Выборгской стороне и за Невской заставой.

В октябре — ноябре 1905 г. были созданы профессиональные союзы портовых и кораблестроительных рабочих, золотосеребряников, бронзовщиков, чертежников, булочников и многих других. Активное участие в организации этих профсоюзов принимали большевики. Видную роль в создании союза булочников сыграл большевик Б. Иванов; одним из организаторов союза кожевников являлся большевик Крюков. К декабрю 1905 г. в Петербурге был уже 41 профессиональный союз с количеством членов свыше 30 тыс. человек³⁰. Еще в сентябре 1905 г. было создано Центральное бюро профессиональных союзов Петербурга (ЦБ), объединившее профсоюзы столицы. В состав Центрального бюро профсоюзы имели право посылать 2 представителей от союзов, насчитывавших до 500 членов, 3 представителей — от союзов численностью от 500 до 1 000 членов; союзы, насчитывавшие свыше 1 000 членов, имели право посылать, кроме 3 представителей, по одному представителю на каждую следующую тысячу.

Профессиональные союзы России, возникнув в революционную эпоху, по своему организационному построению существенно отличались от узкоцеховых профсоюзов Запада. Большинство из них впервые в истории мирового профессионального движения строилось на основе производственного принципа. Профессиональные союзы металлистов, текстильщиков, строителей, нефтяников, портных и другие в основном объединяли всех рабочих данного производства. Наряду с этим существовало значительное количество мелких цеховых профсоюзов, например, профсоюзы обойщиков, бронзовщиков, ткачей-басонщиков, модисток, бетонщиков и др. Под руководством большевиков передовые рабочие вели борьбу за слияние мелких профсоюзов в один производственный союз. 15 ноября 1905 г. на собрании золотосеребряников было решено, что союз должен объединять всех рабочих данного производства: ювелиров, ложечников, граверов, шлифовальщиков и других. 19 ноября 1905 г. на собрании рабочих переплетного дела была принята резолюция о присоединении к союзу рабочих печатного дела для общей борьбы с хозяевами-капиталистами. В декабре 1905 г. профсоюз деревообделочников предложил профсоюзу мебельщиков объединиться с ним. Такие же решения принимали и другие профсоюзы.

В этот же период шла борьба против попыток капиталистов проникнуть в профсоюзы. Правление союза портных приняло решение: хозяев в союз не допускать, так как «союз является организацией пролетарской, где эксплуататорам мест нет»³¹. В конце октября 1905 г. на словолитне Лемана хозяин принуждал рабочих выйти из союза, намереваясь организовать желтый профсоюз. Рабочие категорически отказались покинуть ряды своей профессиональной организации. В ноябре 1905 г. временное организационное бюро по созданию профсоюза дворников и швейцаров отклонило предложение домовладельцев о вступлении в их общество. Бюро единогласно решило: в сделки с домовладельцами не входить и «ве-

³⁰ Журнал «Профессиональный союз». 1906, № 5.

³¹ «Профессиональный союз». 1905, № 1.

сти до конца борьбу за осуществление своих гражданских и профессиональных прав».

Петербургская большевистская организация вела большую разъяснительную работу в профсоюзах, стараясь направить их на путь революционной классовой борьбы. Вопросы профессионального движения обсуждались на заседаниях партийных комитетов и на партийных собраниях. В профсоюзах приказчиков, фармацевтов, учителей начальных школ и др. существовали большевистские партийные группы³². Агитационные коллегии при Петербургском комитете РСДРП и при районных комитетах разрабатывали лекции, рефераты и планы выступлений по вопросам профессионального движения. На страницах первой легальной большевистской газеты «Новая жизнь» помещались статьи, заметки, отчеты о митингах, рабочих и профсоюзных собраниях. Газета разъясняла необходимость укрепления профессиональных союзов и помогала партийным организациям занять правильную линию по отношению к ним.

Профессиональные союзы Петербурга были тесно связаны с газетой «Новая жизнь» и с ее помощью устанавливали связи между собой. Через газету передовые рабочие обращались к своим товарищам по профессии с призывом объединяться в профсоюзы. В «Новой жизни» систематически печатались адреса профсоюзов и отчеты о их деятельности. Профсоюзы выписывали газету и распространяли ее среди рабочих. Полиция и администрация предприятий всячески стремились ограничить влияние «Новой жизни». На фабрике «Товарищество механического производства обуви» 22 ноября 1905 г. администрация вместе с полицией закрыла помещение фабричного союза сапожников за то, что на профсоюзном собрании рабочие читали газету «Новая жизнь»³³.

Российское профессиональное движение было тесно связано с политической борьбой рабочего класса. 27 октября на митинге рабочих металлургического завода единогласно была принята резолюция, в которой говорилось, что «все рабочие организации и союзы должны сплотиться под знаменем РСДРП»³⁴. 13 ноября рабочие заводов Однера и Бейера, решив организовать профессиональный союз, отмечали, что одна только профессиональная борьба не может дать полного освобождения рабочему классу от гнета капитализма. «Такое освобождение может быть достигнуто лишь при осуществлении социалистического строя. Поэтому мы находим необходимым не ограничиваться профессиональной борьбой, а вместе с ней вести борьбу за социализм и демократическую республику в рядах той партии, которая является истинной представительницей интересов рабочего класса, т. е. Российской Соц(иал)-Дем(ократической) партии»³⁵. Такие же резолюции были приняты рабочими Семянниковского завода, завода Лесснера и др.

Большевистская идея необходимости сочетания экономической борьбы с политической под руководством партии воспринималась и другими профсоюзами. 19 ноября 1905 г. собрание членов профессионального союза рабочих переплетного дела указывало, что оно считает единственной защитницей рабочего класса Российской социал-демократическую рабочую партию и все присутствующие вступают под красное знамя этой партии³⁶. Резолюции об активном участии профсоюзов в политической борьбе приняли профессиональные организации текстильщиков, портовых рабочих, деревообделочников, золотосеребряников, чертежников и др.³⁷. 16 ноября 1905 г. общее собрание членов союза приказчиков под влиянием револю-

³² «Новая жизнь». 1905, №№ 4, 20, 27.

³³ «Новая жизнь». 1905, № 23.

³⁴ «Новая жизнь». 1905, № 4.

³⁵ «Новая жизнь». 1905, № 14.

³⁶ «Новая жизнь» 1905, № 19.

³⁷ «Новая жизнь». 1905, №№ 7, 9, 16, 27.

ционной агитации большевиков переизбрало меньшевистское правление профсоюза.

Однако в профессиональном движении петербургского пролетариата значительным влиянием пользовались и меньшевики. В правлении профсоюза печатников преобладали меньшевики. В состав Центрального бюро профессиональных союзов Петербурга входили большевики, однако большинство в этом бюро принадлежало меньшевикам. Вследствие этого Центральное бюро не превратилось в боевой руководящий орган профессионального движения петербургских рабочих. Революционные рабочие резко критиковали оппортунистическую тактику Центрального бюро. Под давлением рабочих масс Центральное бюро профсоюзов Петербурга поддерживало борьбу за свободу печати, союзов, собраний, за основные экономические требования рабочих. Но делало это оно недостаточно последовательно и решительно.

Некоторым влиянием в профдвижении пользовались эсеры. За эсерами шла часть печатников, портных, булочников. 20 ноября 1905 г. рабочие механического завода Артур Коппель приняли решение о создании заводского профсоюза под руководством партии эсеров. Но, несмотря на настойчивые попытки, эсерам не удалось возглавить профсоюзные организации столицы.

Потерпела крах и попытка создать желтые рабочие организации, отвлекавшие рабочих от политической борьбы. В эти организации удалось привлечь только незначительные группы отсталых рабочих, часть высокооплачиваемой рабочей аристократии. Передовые рабочие бойкотировали членов этих штрейкбрехерских организаций³⁹. 25 ноября 1905 г. по требованию революционно настроенных рабочих Центральное бюро профсоюзов осудило деятельность штрейкбрехерских рабочих организаций⁴⁰. Профсоюзы Петербурга отклонили притязания этих организаций иметь свое представительство на созываемом всероссийском съезде профсоюзов.

Большевистской организации столицы приходилось также вести борьбу за отрыв профессиональных союзов служащих от либерально-буржуазной организации «Союза союзов». В состав «Союза союзов» входили профессиональные союзы фармацевтов, конторщиков и бухгалтеров и др. Осенью 1905 г. под влиянием большевиков ряд профсоюзов вышел из «Союза союзов».

В ходе Октябрьской стачки профессиональные союзы Петербурга установили тесную связь с только что созданным Советом рабочих депутатов. Почти все профессиональные союзы послали в Совет рабочих депутатов своих представителей. От профсоюза приказчиков в Совет рабочих депутатов было избрано 11 человек, в том числе активный член профсоюза И. С. Берлин; от профсоюза переплетчиков был избран А. Алмазов; профсоюз конторщиков избрал в Совет 5 представителей и т. д. В конце ноября 1905 г. Совет рабочих депутатов решил упорядочить нормы представительства от профессиональных организаций. Профсоюзы получили право послать в Совет рабочих депутатов одного делегата от 500 членов союза. В исполнительный комитет Совета каждый союз мог послать одного делегата с правом решающего голоса. Совет рабочих депутатов оказывал конкретную помощь рабочим в организации профсоюзов, содействуя им в созыве учредительных собраний, в получении помещений для проведения собраний и т. д. В частности, Совет рабочих депутатов принял участие в созыве учредительного собрания профсоюза металлистов в ноябре 1905 года⁴¹.

Профсоюзы активно участвовали в деятельности Совета рабочих де-

³⁹ «Новая жизнь». 1905, №№ 19, 27.

⁴⁰ «Профессиональный союз». 1905, № 2.

⁴¹ «Новая жизнь». 1905, № 26.

путатов и проводили в жизнь его постановления. Общее собрание членов профсоюза печатников приняло решение об активном бойкоте издателей и владельцев типографий, не подчинившихся постановлению Совета рабочих депутатов о свободе печати. Собрание предложило рабочим этих издательств и типографий прекратить работу⁴². Профсоюз оказывал практическую помощь Совету в явочном издании «Известий Совета рабочих депутатов». В ночь на 7 ноября 30 рабочих с оружием в руках захватили типографию «Новое время», чтобы отпечатать седьмой номер «Известий». Утром 7 ноября в помещении правления профсоюза печатников ворвалась полиция и пыталась конфисковать найденные там 100 экземпляров «Известий». В помещении в это время находилось около 40 членов союза, которые категорически отказались выдать «Известия». Полиции пришлось ограничиться составлением протокола⁴³. На основании постановления Совета рабочих депутатов о свободе печати профсоюзы издавали свои журналы без представления в цензурный комитет. 3 декабря 1905 г. вышел первый номер «Листка рабочих портных, портных и скорняков».



В. И. Ленин писал, что с созданием профсоюзов борьба пролетариата вступила в новую фазу — фазу «организованного отпора рабочих капиталистам с помощью профессиональных союзов...»⁴⁴. В уставы профсоюзов нередко включались требования программы-минимум РСДРП. В уставе профсоюза текстильщиков было записано, что союз будет добиваться 8-часового рабочего дня, повышения заработной платы, установления государственного страхования на случай безработицы, потери трудоспособности, по старости и др. Профессиональные союзы золотосеребряников и рабочих красильных предприятий приняли решение вести борьбу за осуществление «всей экономической программы-минимум РСДРП...»⁴⁵.

Профессиональные союзы столицы в октябре — ноябре 1905 г. активно боролись за осуществление одного из основных экономических требований пролетариата — 8-часового рабочего дня. В конце октября 1905 г. рабочие Семянниковского завода под руководством большевиков первыми в Невском районе революционным путем ввели 8-часовой рабочий день. 26 октября 1905 г. на делегатском собрании рабочих Невского района было принято решение ввести 8-часовой рабочий день на всех заводах этого района. Под руководством партийных организаций и заводских комиссий с 27 октября 1905 г. почти на всех заводах Невского района явочным порядком был введен 8-часовой рабочий день. Такой же рабочий день был установлен и на других металлообрабатывающих предприятиях Петербурга (на заводах: Путиловском, Балтийском, Сименс-Гальске и др.)⁴⁶. Важную роль в руководстве борьбой рабочих за 8-часовой рабочий день сыграл Петербургский Совет рабочих депутатов.

Вслед за металлистами в борьбу за введение революционным путем 8-часового рабочего дня включились текстильщики, деревообделочники, печатники и рабочие других профессий. 27 ноября 1905 г. на общем собрании членов профсоюза текстильщиков было принято решение предъявить предпринимателям ряд экономических требований, в том числе требование о введении 8-часового рабочего дня. Под руководством профсоюза рабочие фабрики бр. Леонтьевых добились 8-часового рабочего дня и признания рабочей комиссии⁴⁷. Значительных успехов в борьбе за

⁴² «Новая жизнь». 1905, № 6.

⁴³ ЦГИАМ, ф. 102, о. о., 1905 г., д. 999, ч. 46, лл. 33, 102.

⁴⁴ В. И. Ленин. Соч. Т. 30, стр. 485.

⁴⁵ «Новая жизнь». 1905, № 25; «Профессиональный союз». 1905, № 2.

⁴⁶ «Новая жизнь». 1905, №№ 2, 5, 6.

⁴⁷ «Профессиональный союз». 1905, № 2; «Вестник работниц и рабочих волокнистых производств». 1907, № 1.

установление 8-часового рабочего дня добились рабочие-деревообделочники фабрик Мельцера, Платонова, Кона и других. 13 ноября 1905 г. на общем собрании членов профсоюза деревообделочников обсуждались итоги этой борьбы. Собрание приняло решение о необходимости введения 8-часового рабочего дня и на других предприятиях и поручило правлению союза оказывать всемерную помощь рабочим в этой борьбе⁴⁸.

Профессиональные союзы столицы всемерно поддерживали стачечную борьбу рабочих за повышение заработной платы и улучшение условий их труда и быта. Они создавали специальные стачечные фонды, оказывали материальную помощь стачечникам, вырабатывали требования к предпринимателям, организовывали юридические консультации и т. п. Профсоюз печатников руководил стачками в типографии Вольфа, словолитне Лемана и др. За октябрь и ноябрь 1905 г. союз израсходовал на стачечную борьбу 3 467 рублей⁴⁹. Под руководством профсоюза фармацевтов осенью 1905 г. началась массовая экономическая стачка служащих в 65 аптеках столицы. Стачка окончилась победой союза.

Петербургские профессиональные союзы оказали значительную помощь безработным, число которых вследствие массовых локаутов было очень велико. 14 ноября 1905 г. при Совете рабочих депутатов была создана комиссия по оказанию помощи безработным, в которой участвовали представители профсоюзов. Такие же комиссии возникли в районах столицы. В Выборгском районе вся работа комиссии по оказанию помощи безработным была сосредоточена в правлении союза текстильщиков⁵⁰. Пролетариат столицы горячо откликнулся на призыв Петербургского комитета большевиков, Совета рабочих депутатов и профсоюзов оказать братскую помощь своим товарищам. Митинг рабочих Путиловского завода 22 ноября 1905 г. принял решение отчислять 3% из заработка в пользу безработных⁵¹.

Последовательная защита профсоюзами экономических и правовых интересов рабочих способствовала росту профсоюзов и укреплению их влияния на массы. О росте числа членов по отдельным петербургским профсоюзам свидетельствуют следующие данные: в конце ноября 1905 г. профсоюз текстильщиков насчитывал в своих рядах около 400 человек, в начале декабря 1905 г. — 727. В профсоюз печатников в октябре 1905 г. вступило 923 члена, в ноябре — 2 106; в профсоюз деревообделочников с 5 ноября по 13 ноября 1905 г. вступило 459 членов. В начале декабря 1905 г. профсоюз деревообделочников уже объединял в своих рядах 1 200 человек⁵².

Члены профсоюзов принимали активное участие в боевых дружинах, создававшихся в связи с подготовкой вооруженного восстания. Они горячо откликнулись на призыв Петербургского комитета РСДРП усилить работу по самовооружению, чтобы дать отпор черносотенцам и подготовиться к решительной борьбе с царизмом. «Везде на фабриках и заводах,— сообщала большевистская газета «Новая жизнь»,— готовятся к бою. Выделяется оружие, собираются деньги на приобретение револьверов, организуются дружины, назначаются патрули. Чувствуется сильное воодушевление и желание бороться до конца...»⁵³.

29 октября 1905 г. на многих заводах столицы был проведен день массового изготовления холодного оружия. Это оружие изготовлялось

⁴⁸ «Новая жизнь». 1905, № 17; «Профессиональный союз». 1905, № 1.

⁴⁹ «Новая жизнь». 1905, № 3; «Профессиональный вестник». 1907, № 3.

⁵⁰ «Новая жизнь». 1905, № 24.

⁵¹ «Новая жизнь». 1905, № 21.

⁵² Подсчитано по материалам большевистской газеты «Новая жизнь». 1905, №№ 17, 25; журналов «Профессиональный союз». 1905, №№ 1, 3; 1906, №№ 5, 6—7; «Профессиональный вестник». 1907, № 3.

⁵³ «Новая жизнь». 1905, № 5.

из заводской стали⁵⁴. На промышленных предприятиях проводились сборы средств для покупки оружия. В конце октября на Путиловском заводе на вооружение рабочих было собрано 5 тысяч рублей⁵⁵. По неточным данным департамента полиции, в Петербурге в конце октября 1905 г. насчитывалось до 6 тысяч вооруженных рабочих⁵⁶. В декабре 1905 г. боевая дружина большевиков за Невской заставой имела на своем вооружении 15 винтовок и 1 000 патронов к ним, винчестер со 120 патронами, 50 бомб⁵⁷.

В. И. Ленин указывал, что профсоюзы могут расширить ту базу, из которой партия почерпнет силу для восстания⁵⁸. Собрания членов профсоюзов заверяли социал-демократическую партию в своей готовности к решительной борьбе с царизмом. 27 ноября 1905 г. учредительное собрание рабочих металлообрабатывающих предприятий столицы постановило «готовиться к борьбе вплоть до вооруженного восстания, к борьбе под знаменем РСДРП»⁵⁹. Общее собрание членов профсоюза деревообделочников приняло резолюцию, в которой заявляло, что «союз как один человек готов по первому призыву Совета Рабочих Депутатов и Российской Социал-Демократической Рабочей Партии, пойти в новый решительный бой за свободу пролетариата»⁶⁰.



После ноябрьской политической стачки в Петербурге, объявленной Советом рабочих депутатов в знак протеста против суда над кронштадтскими моряками и введения военного положения в Польше, репрессии царского правительства по отношению к рабочим организациям усилились. В помещениях правлений профсоюзов проводились обыски, производились конфискация документов, аресты руководящих работников и активных членов профсоюзов. Царская администрация систематически отказывала правлениям профсоюзов в разрешениях на созыв общих собраний членов профсоюзов. Полиция требовала обязательного присутствия своих представителей даже на собраниях, официально разрешенных администрацией. 19 ноября 1905 г. Петербургский Совет рабочих депутатов принял решение не допускать присутствия полиции на собраниях рабочих организаций. Профсоюзы столицы настойчиво вели борьбу за реализацию этого постановления. Вот несколько примеров. 27 ноября 1905 г. на собрание профсоюза деревообделочников, на котором присутствовало 700 рабочих, явились полицейские. Члены союза категорически отказались пустить их на собрание. Полиция вызвала отряд гвардейцев, и только под угрозой применения вооруженной силы рабочие разошлись. В тот же день общее собрание членов профсоюза модисток приняло решение «не допускать присутствия полиции на собраниях». 30 ноября общее собрание союза портовых рабочих отказалось прекратить работу и выпроводило полицейского, требовавшего роспуска собрания. Тогда же общее собрание профсоюза водопроводчиков, «считаясь с постановлением Совета рабочих депутатов», потребовало удаления полиции.

В начале декабря рабочие Петербурга по призыву большевиков вновь поднялись на борьбу. С утра 5 декабря 1905 г. начались забастовки на ряде заводов и фабрик столицы. 8 декабря в Петербурге бастовали рабочие почти всех заводов и фабрик⁶¹. В эти дни в Выборгском, Нарвском, Нев-

⁵⁴ ЦГИАМ, ф. 102, о. о., 1905, № 4, ч. 1, т. 4, л. 187.

⁵⁵ «Новая жизнь», 1905, № 4.

⁵⁶ ЦГИАМ, ф. 102, о. о., 1905, д. № 4, ч. 1, т. 4, л. 187.

⁵⁷ «Первая боевая организация большевиков 1905—1907 гг.». Статьи, воспоминания и документы. Сост. С. М. Познер. М. 1939, стр. 226.

⁵⁸ См. В. И. Ленин. Соч. Т. 34, стр. 308—309.

⁵⁹ «Новая жизнь». 1905, № 24.

⁶⁰ «Профессиональный союз». 1906, № 4.

⁶¹ ЦГИАМ, ф. М. Ю., 1905, д. 1374, л. 1.

ском и других районах города происходили массовые митинги, на которых большевики призывали к вооруженной борьбе с царизмом, рабочие пытались строить баррикады, опрокидывая конки и телеграфные столбы поперек улиц, отдельные группы рабочих вступали в перестрелку с полицией, казаками, военными патрулями⁶².

Во всеобщей политической декабрьской забастовке в Петербурге активно участвовали профессиональные союзы печатников, золотосеребряников, портных и другие⁶³. 11 декабря 1905 г. состоялось собрание членов «Союза рабочих и служащих осветительных предприятий в С.-Петербурге» для «...обсуждения способа достижения общей забастовки». Однако нагрянувшая полиция арестовала всех членов собрания, обнаружив при обыске в квартире револьверы, патроны⁶⁴. Ряд профсоюзов (лепщиков, рабочих пороховых заводов, садовников и др.) не принял участия в забастовке, но постановил отчислить средства в забастовочный фонд⁶⁵.

В декабре начались массовые аресты во всех рабочих организациях столицы; было арестовано около тысячи человек. Почти все профсоюзы столицы были разгромлены. Полиция закрыла и опечатала помещения большинства профсоюзов и здание Соляного городка, где заседало Центральное бюро профсоюзов. У входов в помещения союзов дежурили наряды полиции⁶⁶. Почти в полном составе были арестованы правления профсоюзов портных, бронзовщиков, шапочников, белошвеек⁶⁷. Массовые аресты прошли в профсоюзах текстильщиков, печатников, деревообделочников. Полиция конфисковала все документы у профсоюзов текстильщиков, портовых и кораблестроительных рабочих. При обысках уничтожалось имущество рабочих организаций. В помещении профсоюза шапочников полиция «устроилась бивуаком, сожгла союзные дрова, керосин, поломала мебель, уничтожила библиотеку и т. д.»⁶⁸.

В конце декабря 1905 г. Центральное бюро профсоюзов Петербурга, учитывая настроения революционных рабочих, выпустило воззвание к членам профсоюзов, в котором клеймило позором царское правительство, разрушившее пушками московские баррикады. Центральное бюро призывало рабочих не падать духом, не терять связи с союзами, продолжать делать взносы выбранным товарищам и привлекать новых членов в профессиональные организации⁶⁹. Царское правительство не в силах было уничтожить профессиональные союзы, это важное завоевание революционной борьбы рабочего класса в 1905 году. Идея необходимости профессиональной организованности глубоко проникла в сознание масс.

⁶² Там же, лл. 1—16.

⁶³ «Профессиональный союз». 1905, № 3.

⁶⁴ ЦГИАМ, ф. 102, о. о., 1905, д. 999, ч. 56, лл. 1—1 об.

⁶⁵ «Профессиональный союз». 1905, № 3.

⁶⁶ Там же.

⁶⁷ «Листовки петербургских большевиков 1902—1917». Т. 1, стр. 299; «Профессиональный союз». 1905, № 3.

⁶⁸ «Профессиональный союз». 1905, № 3; 1906, № 5.

⁶⁹ «Профессиональный союз». 1906, № 5.